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Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

 
 
 

 
Bad Schwalbach, den 05.12.2024 

 

Niederschrift 
 
 

Gremium Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

Sitzungsnummer 23/XI. Wahlperiode 

Datum Mittwoch, 4. Dezember 2024 

Sitzungsbeginn 16:00 Uhr 

Sitzungsende 17:45 Uhr 

Ort KA-Sitzungszimmer 
 
Teilnehmer: 

Vorsitzende  

Frau  Wendy Penk  

Stellv. Vorsitzende  

Frau  Petra Müller-Klepper  

Landrat  

Herr  Sandro Zehner  

Mitglied  

Frau  Helga Becker  

Herr  Ulrich Fachinger  

Frau  Sonya Henneberg  

Herr  Timo Müller  

Frau  Alexandra Unger  

Herr  Paul Weimann  

Stellv. Mitglied  

Frau  Sigrid Hansen  

Herr  Rainer Scholl  

Fraktionsloser Abg. der Partei DIE LINKE  

Herr  Benno Pörtner  
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entschuldigt 

Herr  Matthias Bremser  

Frau  Dr. Jeanette Meixensperger  

Herr  Alexander Müller MdB  

Verwaltung  

Frau  Dr. Silke Ingrisch  

Frau  Maria Alisch  

Frau  Binia Ehrenhart-Rosenberger  

Frau  Christiane Bossong  

Frau  Angelika Wacker  

Herr  Philip Kärcher  

Schriftführer  

Herr  Marco Krähling  

 
 
 

Öffentliche Tagesordnungspunkte: 
 
Die Ausschussvorsitzende Penk, begrüßt die Anwesenden zur 23. Sitzung des Ausschusses 

für Jugend, Soziales und Gesundheit (JSG). Sie stellt fest, dass die Tagesordnung und die 

Ladung ordnungsgemäß zugegangen ist und der Ausschuss beschlussfähig ist.  

 

Ausschussvorsitzende Penk berichtet, dass die Vorstellung des Kindertagesstätten-

Entwicklungsplanes erst zur kommenden Sitzung am 19. Februar 2025 erfolgen kann. Abg. 

Müller-Klepper spricht sich dafür aus den Kindertagesstätten-Entwicklungsplan mit auf die 

Wiedervorlage zu nehmen und den KiTa-Entwicklungsplan immer nach Veröffentlichung mit als 

TOP aufzunehmen. Ausschussvorsitzende Penk sagt dies zu. 

 

 
TOP 1. DS  Genehmigung der Niederschrift des Ausschusses für Jugend, 

Soziales und Gesundheit vom 18. September 2024 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig genehmigt 
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TOP 2. DS  Sachstandsbericht Bürgergeld 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 3. DS  Sachstandsbericht Asyl 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 4. DS  Inhalt, Umfang und den aktuellen Stand des 

Basisgesundheitsberichtes 

 
Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Herrn Philip Kärcher. Herr Kärcher berichtet 
über den aktuellen Stand des Basisgesundheitsberichtes. 

An der Aussprache beteiligen sich die Ausschussvorsitzende Penk, Landrat Zehner, Abg. 
Müller-Klepper, Weimann, Henneberg und Pörtner. 

Die Präsentation soll dem Protokoll beigefügt werden (Anlage 1 der Niederschrift). 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 5. DS  Vorstellung der Hebammenkoordination 

 
Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Frau Christiane Bossong und Frau Angelika 
Wacker von der Hebammenkoordination. Frau Bossong und Frau Wacker berichten über die 
Arbeit der Hebammenkoordination. 

An der Aussprache beteiligen sich die Ausschussvorsitzende Penk, Abg. Müller-Klepper, 
Weimann und Henneberg. 

Die Präsentation soll dem Protokoll beigefügt werden (Anlage 2 der Niederschrift) 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 
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TOP 6. DS XI/1209 Jahresbericht 2023 des Kompetenzzentrums Pflege 

 
Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Frau Maria Alisch (FDL V.1). Frau Alisch 
berichtet über den übersandten Jahresbericht des Kompetenzzentrums Pflege. 

An der Aussprache beteiligen sich die Ausschussvorsitzende Penk, Abg. Müller-Klepper, 
Weimann, Pörtner und Frau Dr. Ingrisch (FBL V). 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 7. DS XI/1217 Große Anfrage der SPD-Kreistagsfraktion "Ausbildung im 

RTK", Nr. 09/24 

 
Ausschussvorsitzende Penk schlägt die Kenntnisnahme der Beantwortung der großen Anfrage 
vor. 

Eine Rückfrage der Abg. Henneberg wird von Frau Alisch beantwortet. 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 8. DS XI/1226 Große Anfrage Nr. 10/24 der SPD-Fraktion zum Ärztlichen 

Bereitschaftsdienst im RTK; Stellungnahme der Verwaltung 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 9. DS XI/1168 Bedarfsermittlung von Wohnraum für Auszubildende; hier: 

Antrag Nr. 14/24 der SPD-Fraktion vom 04. August 2024, 

eingegangen am 06. August 2024 

 
Ausschussvorsitzende Penk bittet um Rückstellung des TOP bis sich die Fraktion über ein 
Modellprojekt zum Thema informiert hat. Nach Rückfrage ergibt sich kein Diskussionsbedarf 
im Plenum. 

 
Abstimmungsergebnis: zurückgestellt vom Antragssteller 
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TOP 10. DS XI/1169 Zusätzliche Pflegeangebote werden dringend gebraucht; hier: 

Antrag Nr. 15/24 der fraktionslosen Abg. der Partei DIE LINKE 

vom 06. August 2024, eingegangen am 07. August 2024 

 
Ausschussvorsitzende Penk gibt das Wort zum TOP an den Abg. Pörtner. 

An der Aussprache beteiligen sich Abg. Scholl, Weimann, Landrat Zehner und Abg. Pörtner. 
Landrat Zehner sichert Abg. Pörtner zu, in den Bürgermeisterdienstversammlungen zum 
Thema Pflegeangebote im Rheingau-Taunus-Kreis regelmäßig zu informieren. Abg. Pörtner 
zieht den Antrag daraufhin zurück. 

 
Abstimmungsergebnis: vom Antragssteller zurückgezogen 

 
  
 
 
TOP 11. DS XI/1216 Beitritt des Rheingau-Taunus-Kreises zur K4K eG; Vertiefte 

Zusammenarbeit der Jobcenter bei gemeinsamen 

Digitalisierungsprojekten 

 
Ausschussvorsitzende Penk ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an 
Landrat Zehner der den Antrag befürwortet. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen bei 1 Enthaltung 

 
  
Beschluss: 
 

1. Der Kreistag beschließt, dass der Rheingau-Taunus-Kreis der K4K eG mit einem 
Genossenschaftsanteil in Höhe von einmalig 500,00 Euro beitritt. 
 

2. Der Kreistag ermächtigt den Kreisausschuss die entsprechenden Erklärungen abzugeben. 
 
 
TOP 12. DS XI/1227 Demokratie leben! - Fortführung des Programms in der 

Förderperiode 2025-2032 

 
Frau Penk ruft den Tagesordnungspunkt auf und es besteht kein Diskussionsbedarf im 
Ausschuss. Die Vorlage wird sodann bei 1 Gegenstimme mehrheitlich beschlossen. 

 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 

 
  
Beschluss: 
 

Der Kreistag beschließt die Umsetzung des Projektes „Partnerschaft für Demokratie im 
Rheingau-Taunus-Kreis“ im Rahmen des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ für die dritte 
Förderperiode vom 01. Januar 2025 bis 31. Dezember 2032. 
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TOP 13. DS XI/1239 Nachbesetzung des Jugendhilfeausschusses im Rheingau-

Taunus-Kreises für die Wahlperiode 2021-2026 

Hier: Nachwahlen für die ausgeschiedenen stimmberechtigten 

Mitglieder und / oder deren Stellvertreter für den 

Jugendhilfeausschuss 

 
Frau Penk ruft den Tagesordnungspunkt auf und es besteht kein Diskussionsbedarf im 
Ausschuss. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 
  
Beschluss: 
 

Der Kreisausschuss empfiehlt dem Kreistag wie nachfolgend zu beschließen: 
 
Der Kreistag wählt gem. § 4 Abs. 2.2.b der Satzung des Jugendamtes folgende von den 
anerkannten Trägern der Jugendhilfe vorgeschlagene Personen in den Jugendhilfeausschuss: 
 

1. Für das ausgeschiedene stimmberechtigte Mitglied Manuel Flügel (Caritas) schlägt der 
Caritasverband Wiesbaden / Rheingau-Taunus-Kreis Frau Sarah Luke als Nachfolgerin 
vor. 

 
2. Für das ausgeschiedene stimmberechtigte Mitglied Ulrike Bender (vitos Teilhabe) 

schlägt vitos Teilhabe gGmbH Herrn Heinz Hahn als Nachfolger vor. 
 

3. Für das aufgerückte stellvertretende stimmberechtigte Mitglied Heinz Hahn (vitos 
Teilhabe) schlägt vitos Teilhabe gGmbH Frau Michaela Fehr als Nachfolgerin vor. 

 
4. Für das ausgeschiedene stellvertretende stimmberechtigte Mitglied Jörg Wirth (St. 

Vincenzstift / Jugendhilfe Marienhausen) schlägt das St. Vincenzstift Frau Dagmar 
Magerl als Nachfolgerin vor. 

 
 
TOP 14. DS XI/1241 Durchführung des Planspiels „Pimp your Kreistag"; hier: 

Antrag Nr. 40/24 der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 06. 

November 2024, eingegangen am 11. November 2024 

 
Ausschussvorsitzende Penk gibt das Wort zum TOP an Abg. Müller der über das Planspiel 
berichtet. 

An der Aussprache beteiligen sich Ausschussvorsitzende Penk, Abg. Scholl und Landrat 
Zehner. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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Beschluss: 
 
Der Kreisausschuss wird beauftragt in Zusammenarbeit mit dem Verein Politik zum Anfassen 
e.V. das Planspiel „Pimp your Kreistag“ ab dem Jahr 2025 einmal im Jahr durchzuführen.  
 
 
 
TOP 15. DS XI/1218 Kooperation mit Heimwegtelefon e.V. 

 
Ausschussvorsitzende Penk berichtet über den aktuellen Stand der Kooperation mit 
Heimwegtelefon e.V. und den neu formulierten Bedingungen des Vereins und berichtet über 
die Alternativen „Safespace“ und „Spacenow“. 

Landrat Zehner empfiehlt keine formelle Umsetzung des Projekts. 

Der Antrag des Landrates wird bei 1 Enthaltung und Abwesenheit der Abg. Hansen einstimmig 
beschlossen 

 

Beschluss: Der JSG empfiehlt der Kooperation mit Heimwegtelefon e.V nicht weiter zu 
verfolgen. 

 
 
 
TOP 16. DS  Verschiedenes 

 
Abg. Scholl empfiehlt den zeitlichen Rahmen von Vortragenden im Ausschuss im Vorfeld auf 
max. 15 Minuten zu begrenzen. Ausschussvorsitzende Penk und Landrat Zehner sprechen 
sich dagegen aus. 
 
Die Ausschussvorsitzende Penk dankt den Anwesenden, wünscht eine Gute Heimreise und 
schließt die Sitzung um 17:45 Uhr. 
 
 
 
 
Bad Schwalbach, 5. Dezember 2024 
 
 
 
 

(Wendy Penk) 
Ausschussvorsitzende 

 (Marco Krähling) 
Schriftführer 

 


